

УДК 338.45:339.94

**ФОРМИРОВАНИЕ И РАЗВИТИЕ РЫНКА  
ВЫСОКОТЕХНОЛОГИЧНЫХ ПРОДУКТОВ В СИСТЕМЕ  
КООПЕРАЦИОННЫХ СВЯЗЕЙ СТРАН-ЧЛЕНОВ  
ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА**

**Левкевич В.Е.**, д.т.н., профессор,  
профессор каф. «Водоснабжение и водоотведение»  
Белорусский национальный технический университет  
г. Минск, Республика Беларусь

**Маргарян А.Ш.**, к.э.н., доцент, директор Научно-учебной  
лаборатории инновационных и институциональных исследований  
Армянский государственный экономический университет  
г. Ереван, Республика Армения

Возрождение интереса к реальному сектору экономики как драйверу экономического роста (что стало реакцией на глобальные финансово-экономические кризисы) и переход многих экономически развитых и развивающихся стран к новой индустриальной модели экономики активизируют развитие рынков высокотехнологичной продукции. Перед Республикой Беларусь, как и Республикой Армения стоит задача ускоренной модернизации экономики и ликвидации технологического отставания. В контексте новой индустриализации формирование и развитие рынка высокотехнологичной продукции приобретает стратегический характер, а в условиях ужесточения геополитической борьбы и расширения использования нетрадиционных методов конкуренции значительно возрастает потенциал евразийских кооперационных связей.

Рынок высокотехнологичных продуктов играет авангардную роль в становлении нового индустриального уклада, основой которого выступает высокотехнологичный и наукоемкий промышленный сектор, а большое количество новейшего оборудования, услуг и технологий используется во всех иных отраслях экономики. Доступ на рынки новейших технологий для стран, реализующих политику новой индустриализации, становится стратегическим ресурсом, поскольку, с одной стороны, удовлетворяет внутреннюю потребность модернизирующихся отраслей, с другой стороны – повышает экспортный потенциал отечественных высокотехноло-

гичных продуктов. В свою очередь, неразвитость рыночных механизмов обмена высокотехнологичной продукцией и услугами может не просто замедлить темпы модернизации экономики, но и стать причиной технологической и экономической деградации, в особенности малых стран, обладающих крайне ограниченными внутренними научными и производственными ресурсами.

Продолжающееся развитие экономической интеграции в рамках ЕАЭС предполагает многостороннее расширение экономического взаимодействия различных по масштабу и по уровню развития национальных экономических комплексов, реализующих на практике разные модели новой индустриализации. В этих условиях перспективным направлением технологической модернизации в ЕАЭС является расширение двусторонней кооперации малых стран-членов ЕАЭС. Особую значимость такое взаимодействие белорусской и армянской экономик приобретает в условиях неустойчивости мирохозяйственной конъюнктуры и расширения ограничительных мер (санкций) в практике международных экономических отношений. В целях снижения индустриально-технологической зависимости от западных стран и снижения соответствующих рисков Беларусь и Армения должны обосновать и расширять взаимную технологическую кооперацию, направленную на модернизацию реального сектора экономики обеих стран и способствовать созданию целостного индустриального комплекса государств-членов ЕАЭС.

На сегодняшний день отсутствует единый подход к выбору методов и инструментов формирования и развития рынка высокотехнологичных продуктов как важного фактора новой индустриализации. Несмотря на то, что необходимость расширения технологической кооперации в контексте новой индустриализации сегодня признается большинством представителей научного сообщества, реализация этой парадигмы на практике сталкивается с многими организационно-экономическими проблемами, обусловленными нарастанием геоэкономической, политико-экономической, технологической, информационной неопределенности, а также серьезным сопротивлением со стороны части бизнес-сообщества и национального истеблишмента. Последнее обусловлено невозможностью согласовать интересы всех хозяйствующих субъектов